

# 30 октября

№ 78 2007

Эта памятная дата установлена не государством. Тридцатое октября объявили Днем политзаключенного сами узники политических лагерей, боровшиеся за свободу и победившие в этой борьбе. Решение Верховного Совета России от 18.10.1991 г. внесло его в государственный календарь под названием «День памяти жертв политических репрессий». Но это было лишь признанием уже одержанной победы

## САНДОРМОХ: ОБЩАЯ ПАМЯТЬ О СОВЕТСКОМ ТЕРРОРЕ

**Каждый год 5 августа в Карелии, под городом Медвежьегорском, который в 1930-е был «столицей» Беломорско-Балтийского лагеря, собираются люди: местные жители и приезжие из других регионов, граждане России и делегации из Польши, Германии, Финляндии, Украины, других стран ближнего и дальнего зарубежья, представители правительства Карелии и иностранные дипломаты. Они приезжают сюда, чтобы вспомнить страшные события прошлых лет и почтить память расстрелянных здесь политзаключенных. Здесь, в урочище Сандромох, за пять дней — 27 октября и с 1 по 4 ноября 1937 года — были расстреляны 1111 узников Соловецкого лагеря особого назначения. А всего в Сандромохе в 1930-е годы было казнено не менее пяти тысяч человек.**

На нынешний год пришла печальная годовщина — 70 лет с начала массовых операций НКВД, «Большого террора». 5 августа 1937 года вступил в силу приказ народного комиссара внутренних дел СССР № 00447 «Об операции по репрессированию бывшихkulаков, уголовников и других антисоветских элементов».

«Перед органами государственной безопасности стоит задача — самым беспощадным образом разгромить всю эту банду антисоветских элементов, защитить трудящийся советский народ от их контрреволюционных проповедей и, наконец, раз и навсегда покончить с их подлой подрывной работой против основ советского государства» — было сказано в этом приказе, подписанном наркомом внутренних дел Н. Ежовым.

Все репрессируемые разбивались на две категории: те, кто подлежал расстрелу, и те, кто подлежал заключению в лагеря и тюрьмы на срок до десяти лет. Всем начальникам региональных Управлений НКВД сверху были спущены контрольные цифры по каждой категории — «лимиты»: сколько человек в регионе следует выявить и расстрелять, а сколько — отправить в лагерь.

Например, в Азербайджане, согласно этим лимитам, НКВД должен был арестовать 5250 человек, из них 1500 расстрелять. В Армении и Дагестане к высшей мере наказания следовало приговорить по 500 человек, в Грузии — 2000, в Кабардино-Балкарии — 3000, а в Чечено-Ингушской АССР — 500. (На самом деле, в ходе операции почти везде было арестовано и расстреляно много больше народу, чем первоначально предполагалось: практически в каждый регион время от времени спускали дополнительные лимиты.)

В приказе № 00447 предусматривались и отдельные лимиты на расстрел заключенных в лагерях и тюрьмах НКВД: всего 10 тысяч человек. Соловецкой тюрьме особого назначения из этого количества был первоначально выделен лимит на 1200 человек. А всего, с учетом дополнительных лимитов, к смерти приговорили 1825 узников тюрьмы. Основанием для убийства соловчан служили приговоры, которые заочно штамповала «тройка» Ленинградского НКВД. (Продолжение на с. 4)

**В 1999 году в Московском зоопарке отметили 75-летие Кружка юных биологов зоопарка. Организован он был в 1924 году по инициативе заместителя директора зоопарка Петра Александровича Мантайфеля (в кубзовской терминологии — «Дядя Петя»). КЮБЗ не имеет аналогов ни по продолжительности «непрерывной жизни», ни по количеству прошедших эту школу известных российских биологов. К юбилею зоопарком была издана книга «Без четверти век» (М.: АВФ, 1999): сборник воспоминаний кубзовцев разных поколений — от 1920-х до 1990-х. Эта редакция книги есть в библиотеке НИПЦ «Мемориал» (Москва). Воспоминания кружковцев объединяют прекрасно переданное чувство кубзовского братства, удивительной увлечённости любимым делом, их внутренней свободы.**

## КЮБЗ и ОГПУ-НКВД-МГБ

(репрессии в Кружке юных биологов Московского зоопарка)



Воспоминания старых кубзовцев (Г.Ф.Бромлея, К.С.Смирнова, Е.В.Карасёвой) — интереснейшие исторические документы, передающие не только атмосферу кружка, но и атмосферу самой эпохи конца 1920—1930-х годов. В КЮБЗ обычно приходили старшеклассники московских школ, уже определившиеся со своим «биологическим» будущим, недаром из КЮБЗа вышел не один десяток выдающихся биологов страны. Велась серьёзная научная работа, организовывались выезды «на природу», экспедиции, велись многочасовые наблюдения с тучами безжалостных комаров на лице и теле, и в то же время — розы-

грыши, стихи, «хокмы», песни, фантастические несуразности, дружба, любовь. Возникновение кубзовских семей было обычным делом. Характерная черта, своеобразная традиция КЮБЗа с самого основания, — самостоятельное мышление и критическое отношение к авторитетам, будь то в науке или в жизни. Получившие навыки реального самоуправления, кубзовцы были готовы браться за серьёзные дела, отвечать за них «по полной программе» и требовать такой же меры ответственности от своих товарищей. Искусственный и трескучий пафос «энтузиазма социалистического строительства»

не мог не вызывать у них иронии и скепсиса, которые тоже стали традицией, продолжавшейся и в последние советские времена. Разумеется, в 1930-е годы эта «идеологическая аномалия» не могла не быть замечена и соответствующим образом наказана.

И К.С.Смирнов, и написавший подробные комментарии к книге «Без четверти век» Ю.Б.Мантайфель (внук «дяди Петя») сходятся в том, что аресты среди членов КЮБЗа начались с доноса. По мнению К.Смирнова, поводом для доноса были поездки кубзовцев на пограничную станцию Негорелое<sup>1</sup>, где они принимали животных, передаваемых Берлинским зоопарком Московскому по соглашению об обмене. Хотелось бы найти хоть какую-то логику в действиях «организов», которые, конечно, о поездках кубзовцев в Негорелое знали задолго до доноса. Более обоснованным кажется мнение Ю.Мантайфеля о доносе на откровенные политические высказывания кубзовцев в своей, разумеется, среде.

Московский зоопарк обратился в НИПЦ «Мемориал» с просьбой выяснить время и обстоятельства арестов кубзовцев, предъявленные им обвинения, их дальнейшую судьбу. Ответы из архивов (ГАРФ, ЦА ФСБ, региональные архивы УВД и УФСИН), полученные НИПЦ «Мемориал», позволяют в общем виде представить себе картину репрессий против членов КЮБЗа.

(Продолжение на с. 4)

## В НОМЕРЕ:



КЮБЗ и ОГПУ-НКВД-МГБ

с. 1, 4-5, 7

Сандормох: общая память о советском терроре

с. 1, 4



«Счастливые» письма

с. 2, 6, 8



Светлая река

с. 6

ных заявлений против областной и районной администраций Новосибирска вынесено более сорока судебных постановлений. Ниже излагаются обстоятельства их вынесения без упоминания подробностей, относящихся к частной стороне дела.

Изложение сопровождается необходимыми, на наш взгляд, комментариями: судебные процедуры и формулировки судебных постановлений сложны для нормального восприятия. Помимо специфических формулировок возникают также сложности, обусловленные другими обстоятельствами.

Во-первых, Новосибирским «Мемориалом» перед обращением в суд многократно направлялись в прокуратуру конкретные сведения о фактах с просьбой проверки соблюдения законности органами исполнительной власти. Никаких нарушений прокуратура не выявила. Инициировав обращение в суд, мы выразили недоверие прокуратуре.

(Продолжение на с. 3)

## МЕДВЕЖЬЕ ПРАВОСУДИЕ В НОВОСИБИРСКЕ

17 июля 1996 года правительство РФ под председательством В.С.Черномырдина своим постановлением № 820 отказалось в предоставлении государством ритуального венка и в предании земле урны с прахом при погребении всे чаше покидающих нас реабилитированных граждан — бывших политических заключённых. Гораздо большее возмущение вызвало то, что 22 августа 2004 года с принятием 122-го закона государство отказалось и от своих намерений компенсации морального ущерба жертвам массовых политических преследований. Нам важно понять причины и определить возможные последствия меняющегося отношения власти к пострадавшим от репрессий гражданам. Индикатором изменений можно считать результаты обращений в государственные и муниципальные исполнительные органы.

Исполнительные органы отвечали по сути приблизительно следующим образом: мы относимся к реабилитированным в частности так, как нам предписано законом. Это обобщение свойственно для массы отказов по жалобам различного характера. Создается впечатление о продолжающемся действии известного принципа — «закон, что дышло». Этот принцип входит в прямое противоречие с действующей конституционной нормой о смысле, содержащими и применении законов. В восемнадцатой статье Конституции указано, что законы и их исполнение определяются непосредственно действующими правами человека и гражданина. В ответах чиновников просматривается явное противоречие данной норме, что является поводом для разбирательства.

### ОБЕСПЕЧИВАЕТ ЛИ НАЦИОНАЛЬНОЕ ПРАВОСУДИЕ ПРАВА ГРАЖДАН?

За последние годы Новосибирским «Мемориалом» инициирован ряд обращений в районные суды по поводу ненадлежащего исполнения Закона о реабилитации жертв политических репрессий. Обращения совпадали по времени с публикацией по аналогичной теме в газете «30 октября» № 46 за 2004 год статьи «Упущеный срок восстановлен». Член правовой группы Правления Международного Мемориала автор статьи В.А.Кучериненко не стал напрямую связывать процесс прохождения российских судебных лабиринтов со смертью истца, не успевшего доказать в Верховном суде РФ своё конституционное право на справедливое судебное разбирательство. В публикации

лишь отмечено, что обращения в суды разных уровней по указанной категории дел в подавляющем большинстве случаев приводили в действие механизмы «неимоверной бюрократической волокиты».

С 14 мая 2004 года судом Калининского района, а также кассационной и надзорной инстанциями Новосибирского областного суда на длящейся по настоящее время стадии принятия двух взаимосвязан-

В марте 2006 года в «Мемориале» был открыт сайт «Российские социалисты и анархисты после Октября 1917 года» <http://socialist.memo.ru>, чему предшествовала огромная предварительная работа, начатая еще в демомемориальном периоде. Основу сайта составляет общий список имен российских социалистов и анархистов, участников сопротивления большевистскому режиму (25 октября 1917 — конец 30-х годов) под редакцией: К.Н. Морозова (отв. ред., А.Б. Рогинского, И.А.Филе). Составители: И.С.Зайкина, В.В.Иоффе, К.Н.Морозов, И.И.Осипова. В сборе материала и в работе над справками в разные годы участвовали: Д.А.Долганская, А.В.Дубовик, Я.В.Леонтьев, С.С.Печуро, Т.А.Семенова, С.А.Чарный. Список содержит более 13 тысяч имен.

На основе этого сайта предполагается создать «единое информационное поле для историков, занимающихся революционным движением в России». В большой вступительной статье рассказывается о людях, которые противостояли большевистскому режиму, их тяжелому пути борьбы с большевиками до самого конца, до гибели в тюрьмах, лагерях, ссылках, в чекистских подвалах.

Несколько обособленно в этих списках помещены социалисты-сионисты, главной задачей которых было создание своего еврейского государства. Тем не менее, такая задача входила в конфликт с советским режимом, декларировавшим «построение светлого будущего для всех тружеников Советского Союза». Те, кто не признавал советский режим, были обягнены «врагами народа». Становясь врагами большевистского режима, сионисты подвергались репрессиям вплоть до расстрелов.

При работе над сайтом использовались данные фондов Политического Красного Креста и «Помпопита», других фондов ГАРФ, ряда опубликованных рукописных работ. Над составлением списков сионистов-социалистов немало потрудились С.Чарный, З.Галини (израильские архивы) и автор этой статьи М.Кофман.

## Моя работа с архивами

В настоящее время продолжается работа с фондом «Помпопит». Составлена алфавитная карточка по сионистам различных политических национальностей, в том числе желающих уехать из СССР (что удавалось немногим), которая на сегодняшний день содержит более 3 тысяч имен.

Картотека все время пополняется. По проследбе Соловецкого музея сделана выборка из писем Пешковского фонда, просмотренные на это время разными сотрудниками (В.Саунин, И.Зайкина, С.Лучко, М.Кофман и другие) и составлены списки политзаключенных, сосланных на Соловки. В музее отосланы 32 письма и готовятся дальнейшие. Соловецкие списки переданы также в мемориальный и другие заинтересованные архивы.

## Молодежные организации сопротивления

Очень любопытны сведения о молодежных организациях 1920-30-х годов, содержащиеся в фонде. Среди писем, арестованных есть обращения к «Помпопиту» от организаций бойскаутов, среди них сионистской скautской группы: Нина Катанская, арестованная в Ленинграде по делу скautов в 1926 году и высланная на Урал; Игорь Вопилин, член нижегородской скautской организации (ст. 58 п. 4), высланный в 1930 году в Колпашево (Томская обл.), в 1931-м — в Томск; Лев Эйлин, член сионистской скautской

группы организации в 1930 году находился в лагерях в Чимкенте (Казахстан). Известны аресты участников кружков молодых марксистов — Грузии: А.Вадачория выслан в 1930 году в Йошкар-Олу (Марийская АССР, ныне Республика Марий-Эл); Армении: А.Кочарян, студент московской консерватории, выслан в 1931 году из Москвы в Узлуг (ныне Горно-Алтайск), Г.Бадалин и А.Шагоян в 1931 году из Еревана в Викулову (Тюменская обл.). Были арестованы члены кружков молодых историков: Наталия Штакельберг за-ключена в ленинградский

контрреволюционного отца, за которого должен отвечать бесконечно».

Высланные в марте 1935 года из Ленинграда в Астрахань вместе с матерью белозеровой дочери потомственного дворянки Изумрудова<sup>1</sup> пишут Екатерине Павловне: «неужели я и сестра ответственны за то, что мы были <...> нам нет дела до настроений нашей матери, она человек прошлого <...> мы выросли в революции <...> хотим быть в числе людей, строящих и созидающих свою страну».

доносов встречаются письма, где говорится о человеческой верности, доброте и самоотверженности просто поразительные. Таковы жизнеописания так называемых «декабристов», то есть же, добровольно последовавших за своими мужьями в ссылку. Следует отметить, что наши «декабристы» слут к своим ссыльным мужьям не только помочь им, но и надежде вместе заработать что-то для семьи, чтобы не умереть с головой. Так, например, жена З.Либуркина, высланного в Казахстан, готова к нему ехать с ребенком, но у нее не хватает денег на билет. И она про-

## «СЧАСТЛИВЫЕ» ПИСЬМА

(о письмах Пешковского фонда)

**«Дорогая Екатерина Павловна!**  
Разрешите поблагодарить Вас,  
что Вы нашли возможность вселить мне  
надежду на мою просьбу <...> относительно  
моей дочери Виноградовой Татьяны Петровны.  
Большое Вам спасибо».

Сентябрь 1935 г. Киев  
(из письма З.А.Виноградовой, Д. 1366, л. 141)



Около десяти лет ведет НИИЦ «Мемориал» в Государственном архиве Российской Федерации (ГАРФ) работу по фонду 8409, отпись 1 «Екатерина Павловна Пешкова. Помощь политическим заключенным», сокращенно «Помпопит». Фонд состоит, главным образом, из писем политзаключенных, ссыльных или административно высаженных, их родственников и друзей и соответствующими ответами на них за период с 1922 года до 1938-го. Количество писем огромно и превышает сотни тысяч единиц. Летом 1938 года деятельность фонда «Помпопит» была прекращена, и все документы забраны в архивы НКВД. В настоящее время документы фонда находятся в ГАРФ, они приведены в порядок и с ними можно ознакомиться. На основании этих писем «Мемориал» работает над составлением алфавитного именного указателя, охватывающего весь фонд. Кроме того, по всему Пешковскому фонду возможно использование его материалов для выборки данных по определенным номинациям.

Пешковский фонд, составленный НИИЦ «Мемориал» в Государственном архиве Российской Федерации (ГАРФ), включает в себя письма политзаключенных, ссыльных и административно высаженных, их родственников и друзей, а также документы, связанные с политической жизнью СССР в 1920-30-х годах. Фонд содержит информацию о судьбах политзаключенных, ссыльных и административно высаженных, их родственниках и друзьях, а также о судьбах политических организаций и партий в СССР в 1920-30-х годах. Фонд является уникальным источником информации о судьбах политзаключенных, ссыльных и административно высаженных, их родственниках и друзьях, а также о судьбах политических организаций и партий в СССР в 1920-30-х годах.

Оперная певица Блищова-Павловская, высаженная в 1936 году: «я не имела никого никакого отношения к работе и политической деятельности мужа <...> будущий друг национальности — украинка <...> была слишком далека от его работы на фронте еврейской культуры».

Молодые (и не молодые) люди, которым не дают учиться и работать, сообщают Екатерине Павловне, что не хотят нести ответственность за взгляды и действия своих родителей или родственников. Во многих случаях последние умерли много лет назад, некоторые до смерти в различных регионах СССР, они были арестованы, а затем высажены как политические заключенные в лагерь и поселения Севера, Средней Азии, Сибири по 58-й статье.

## Деградация нравственности, разрушение семьи

Рассказывая о судьбах отдельных людей, письма четко отражают и судьбу всей страны в то жуткое время. Возможно, имеет смысл на основе этих писем проследить изменение психологии советского человека, деградацию его нравственности, которые сохраняются и до наших дней. Принципность к «классово-чуждому социальному происхождению», рольство с уже арестованными заставляли людей рвать со своим прошлым, предавать семью.

Дважды высланный А.Козлов выслан из Ленинграда в Павлодар и в декабре 1937 года пишет Екатерине Павловне об этике: «если он агитировал против Советской власти, то и получил должное (отец осужден в 1936 г. по ст. 58 п. 4), высланный в 1930 году в Колпашево (Томская обл.), в 1931-м — в Томск; Лев Эйлин, член сионистской скautской

группы в 1930 году разрешения <...> на бесплатный проезд. Авось вместе не будет такой нужды <...>» (ноябрь 1925).

Жены приезжали с детьми на поселение, и в результате часто и сами лишились свободы, возможно вернуться на родину, так как автоматически становились спасителями, то есть находились на правах арестованных, вынужденных отмечаться в комендатурах. Шмидт Мария Карловна (ноябрь 1931) приехала на свидание к родственникам и была арестована на ст. Майдуба (Карелия). Даже после смерти мужа и детей оставались на специальном режиме в спецпоселках и не могли вернуться домой.

## Аресты

### за принадлежность к религии

Множество писем содержит свидетельства об арестованных священнослужителях Русской Православной Церкви. Трагичны судьбы и приверженцев других религиозных направлений. Например, актриса Н.А.Ольховская из Австрии, Ребернегит, Г.Перозио, Ф.Финци из Италии, Н.Г.Фриц из Германии и другие, искашившие убежища в СССР. Все эти списки пополняются за счет работы в Пешковском фонде.

## Перебежчики

Огромное число писем посыпало

по трагедии «перебежчиков»,

людей, стремившихся попасть в Советский Союз и нелегально пересекавших его границы. Мотивы перехода границы были различны. Люди переходили границу под влиянием советской агитации или торопились. Мальчики пишут Пешковой: «еще месяцы и я не выдеру ни слогу в больницу или покончу с собой <...> Согласен ехать в СССР, чтобы отпрашиваться». Безнадежен ответ Пешковой: «оказать содействие не можем, т.к. затрагиваемые вопросы не входят в нашу компетенцию».

## «Декабристки», судьбы специпереселенок

По письмам можно проследить, как со временем происходит ухудшение отношений в семьях, их разрыв, очертание людей. Однако на общем фоне описаний клеветы и

отказывались <...> не хочу иметь

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и</

# САНДОРМОХ: ОБЩАЯ ПАМЯТЬ О СОВЕТСКОМ ТЕРРОРЕ

(Начало на с. 1)

«Людей не арестовывали, они и так уже были в лагерях, им не предавали никаких новых обвинений. Просто работники оперативного отдела лагеря составляли справку по материалам личного дела, когда-то из них они признавали наиболее злостным, не исправившимся, продолжавшим в условиях изоляции контрреволюционную деятельность и контролевую организацию». Составлялась маленькая справка, примерно на листочек. Вот и все. Справочки были отправлены в Ленинград, и там ленинградская «тройка» автоматически списала, приславший им, приговорила к расстрелу», — рассказывает историк Арсений Рогинский, председатель Правления Международного Мемориала.

По мнению советской власти, в Сандормохе тюрьме отбывали наказание самые опасные политические преступники. Это были представители национальных движений, политические оппозиционеры, интеллигенция, замеченные в неподобаности (например, участники религиозно-философских кружков), люди, обвиненные в заговорах, диверсиях, вредительстве.

1111 человек насчитывалось в первом этапе, отыгнавшем в октябре с островов на материк. Этих-то людей и расстреляли в Сандормохе. Это был самый большой этап приговоренных, судья которого долгое время оставалась неизвестной.

Рассказывает Арсений Рогинский: «Из Ленинграда выехала бригада, расстрельная команда. Приговоренных вытащили из камер, погрузили на баржи, а затем в Кеми перегрузили в железнодорожный состав (ведь это огромное количество людей — около 1200 человек), который через несколько часов доставил их в столицу Беломорско-Балтийского лагеря, город Медвежегорск. Там их и держали в ожидании расстрела».

Расстреляли под Медвежегорском производились, по-видимому, еще с 1934 года. Но где именно? Местонахождение расстрельных полигонов сохранялось в тайне, оно не значилось ни в каких доступных документах.

В 1990-х годах карельские, а затем питерские мемориальщики нашли в архивах Петрозаводска уголовное дело, заведенное на руководителя питерской расстрельной команды тех лет капитана Михаила Матвеева. В этом деле содержались сведения, которые помогли определить место расстрела. Дальше оставалось только провести поиск на местности.

Рассказывает участница экспедиции 1997 года обнаружившей место захоронения расстрелянных соловьев, директор НИЦ «Мемориал» в Санкт-Петербурге Ирина Филите: «Экспедиционные работы не заняли много времени. Главная — архивно-исследовательская часть работы была проведена до экспедиции. Здесь сошлились результаты разных архивных исследований: московские мемориальщики, изучавшие протокол «троек»; питерского мемориального Михаила Чухина, система-

в Сандормохе. После нескольких кратких вступительных речей началась церемония возложения венков к Соловецкому камню — главному монументу Мемориального кладбища, воздвигнутому в память расстрелянных здесь узников Соловецкой тюрьмы. К памятнику возложили цветы и венки родственники расстрелянных здесь соловьев, представители правительства Карелии и администрации Медвежегорского района, члены Правления Международного общества «Мемориал», представители Украины, Литвы, Латвии, Финляндии, Польши, ряда российских регионов — Москвы, Санкт-Петербурга, Удмуртии, Татарстана, Коми, Оренбургской, Смоленской, Воронежской, Нижегородской, Рязанской, Самарской областей, Пермского края, городов Братска, Екатеринбурга, Донецка, Львова, общественных организаций России и Украины. Некоторые делегации привезли в Сандормох землю, взятую из других мест захоронений казненных во время «Большого террора», и высипали ее под ноги Соловецкому валуну. Из представителей федеральной власти России на митинге присутствовали, выступили с речами и возложили венки Уполномоченный по правам человека в РФ В.П.Лукин и член Конституционного суда РФ А.Л.Кононов.

Во время церемонии Елена Жемкова, исполнительный директор Международного Мемориала.

После торжественного митинга собравшиеся разошлись к памятникам и символическим знакам, установленным на Мемориальном кладбище различными национальными и религиозными общинами. Были отслужены панихида по обряду Украинской автокефальной церкви, католическая панихида (православная панихида прошла в часовне Мемориального кладбища еще до начала митинга), иудейская и мусульманская заупокойные службы. Родственники расстрелянных здесь жителей Карелии навестили обтурбленные ими символические могилы своих близких.

Правление Международного общества «Мемориал» приняло решение: в этом году провести Дни памяти в Сандормохе как общероссийскую и международную акцию, посвященную памяти жертв Большого террора в целом. Сооружателями Дней памяти стали администрации Медвежегорского района, правительства Карелии и Фонд им. Д.С.Лихачева (СПб).

Дни памяти открылись 4 августа в Медвежегорске выступлениями представителей правительства Республики Карелия и администрации Медвежегорского района, членов Правления «Мемориала», представителей делегации правительства Москвы, других регионов России, зарубежных стран. Была открыта документальная выставка «История одного расстрела», подготовленная к этому дню Санкт-Петербургским Музейно-исследовательским центром «Мемориал». За этим последовал круглый стол, на котором специалисты из Москвы, Петербурга, Львова, Смоленска, Петрозаводска, Вильнюса обменялись сообщениями по поводу проблем поиска и мемориализации мест захоронений жертв государственного террора в СССР. Вечер завершился общей дискуссией.

На следующий день, 5 августа, несколько сотен местных жителей и приезжих собрались на траурный митинг на Мемориальный кладбище



(Начало на с. 1)

также занимавшегося историей Беломорлага; питерского мемориального НИЦ «Мемориал». — Прим. авт., который целиком искал имена «пропавших» этап. Главные показания Иофе изложены из следственного дела капитана Матвеева, который был командирован из Ленинграда на Соловки для приведения приговора в исполнение.

То, что в показаниях Матвеева оказались сведения о местонахождении расстрельной площадки, — это случайность. Его доказали о том, как конкретно он проводил процедуру, и по нескольким его случайным фразам стало ясно примерное расположение места содержания заключенных в Медвежегорске до места расстрела — 19 километров. Но из города выходят четыре дороги — вдоль какой дороги искать? В другом протоколе допроса нашлось упоминание о том, что они проезжали мимо деревни Пиндуши. Тогда и дорога определилась.

Мы, вместе с местными краеведами при поддержке районной администрации, начали экспедиционные работы

таковыми, — и в первый же день поисков, 1 июля 1997 года, наткнулись на захоронение!»

Итак, еще одна круглая дата — 10 лет со дня установления точного местонахождения останков политзаключенных, расстрелянных в 1937–1938 годах. А осенью того же 1997 года при содействии Правительства Карелии в Сандормохе было открыто мемориальное кладбище, ставшее местом ежегодного проведения Дней памяти.

«В чем главная особенность этого места? В ограниченности почти всех больших городов есть расстрельные зоны, где приходится в исполнение приговора в период «Большого террора». Особенность Сандормоха является состав посещающих в первую очередь — состав расстрелянных — Соловецкого этапа. Здесь лежат люди из всех распределившихся по всему Советскому Союзу, из всех регионов России. Именно здесь, в Сандормохе, память о трагической советской истории становится нашей общей памятью», — говорит Ирина Филите.

«Сандормох — это один из символических мест массовых убийств. Мне кажется, что обстоятельства этих убийств должны быть предметом изучения в школах. Здесь, в Сандормохе, как, впрочем, и в других аналогичных местах, советская власть продемонстрировала свою террористическую сущность, свое отношение к человеку даже не как к «винтику», а как к пинцету, свое отношение к цене человеческой жизни. Это, кроме всего прочего, и проблема права, проблема правосознания. Об этом надо говорить и писать, когда речь идет о Сандормохском расстреле», — считает Арсений Рогинский.

Александра КОНДРАШЕВА, корреспондента ежедневного Интернет-СМИ «Кавказский узел» kavkaz. meteo.ru, специально для «30 октября»

## РЕГИОНЫ

Владимир БОТИН, зам. председателя Новосибирского «Мемориала»

В соответствии с пунктом 10 статьи 17 Закона «Об органах судебного сообщества в Российской Федерации

ВККС РФ. К письму приложены доверенность истца, доверенность Новосибирского «Мемориала».

Какое решение примет ВККС,

самая главная — «область»? Какие последствия любого из возможных решений ВККС окажут на живущих здесь, «на земле»?

Юрию Андреевичу Исакову,

можно сказать, повезло: попав в Беломорлаг, весь срок отбывал инспектором охоты и зоотехником пушного приемника (были, оказывается, на ББК (Беломорско-Балтийский канал) и Красногвардейской охотничьей фабрике).

23 мая арестованы — 25-летний

Владимир Губарь, студент биофака МГУ,

22-летний Юрий Исаков («Икс»), тоже студент биофака, магистр наук по охране природы, секретарь КЮБЗа, и 25-летний Пётр Фомин («Фома»), научно-технический сотрудник

«Фомы» Высшая квалификационная коллегия судей (ВККС РФ) вправе рассматривать вопросы, отнесенные к компетенции квалификационных коллегий судей субъектов РФ в случае невозможности их разрешения этими коллегиями. С учетом указанной компетенции материалы обращения и отказ региональной коллегии в их рассмотрении направлены заказным письмом и вручены 3 мая 2007 года в

ВККС РФ. К письму приложены

доверенность истца, доверенность

Новосибирского «Мемориала».

Какое решение примет ВККС,

самая главная — «область»? Какие последствия любого из возможных решений ВККС окажут на живущих здесь, «на земле»?

Юрию Андреевичу Исакову,

можно сказать, повезло: попав в Беломорлаг, весь срок отбывал инспектором охоты и зоотехником пушного приемника (были, оказывается, на ББК (Беломорско-Балтийский канал) и Красногвардейской охотничьей фабрике).

23 мая арестованы — 25-летний

Владимир Губарь, студент биофака МГУ,

22-летний Юрий Исаков («Икс»), тоже студент биофака, магистр наук по охране природы, секретарь КЮБЗа, и 25-летний Пётр Фомин («Фома»), научно-технический сотрудник

«Фомы» Высшая квалификационная

коллегия судей (ВККС РФ) вправе

рассматривать вопросы, отнесенные

к компетенции квалификационных

коллегий судей субъектов РФ в случае

невозможности их разрешения этими

коллегиями. С учетом указанной

компетенции материалов обращения

и отказ региональной коллегии в их

рассмотрении направлены заказным

письмом и вручены 3 мая 2007 года в

ВККС РФ. К письму приложены

доверенность истца, доверенность

Новосибирского «Мемориала».

Какое решение примет ВККС,

самая главная — «область»? Какие последствия любого из возможных решений ВККС окажут на живущих здесь, «на земле»?

Юрию Андреевичу Исакову,

можно сказать, повезло: попав в Беломорлаг, весь срок отбывал инспектором охоты и зоотехником пушного приемника (были, оказывается, на ББК (Беломорско-Балтийский канал) и Красногвардейской охотничьей фабрике).

23 мая арестованы — 25-летний

Владимир Губарь, студент биофака МГУ,

22-летний Юрий Исаков («Икс»), тоже студент биофака, магистр наук по охране природы, секретарь КЮБЗа, и 25-летний Пётр Фомин («Фома»), научно-технический сотрудник

«Фомы» Высшая квалификационная

коллегия судей (ВККС РФ) вправе

рассматривать вопросы, отнесенные

к компетенции квалификационных

коллегий судей субъектов РФ в случае

невозможности их разрешения этими

коллегиями. С учетом указанной

компетенции материалов обращения

и отказ региональной коллегии в их

рассмотрении направлены заказным

письмом и вручены 3 мая 2007 года в

ВККС РФ. К письму приложены

доверенность истца, доверенность

Новосибирского «Мемориала».

Какое решение примет ВККС,

самая главная — «область»? Какие последствия любого из возможных решений ВККС окажут на живущих здесь, «на земле»?

Юрию Андреевичу Исакову,

можно сказать, повезло: попав в Беломорлаг, весь срок отбывал инспектором охоты и зоотехником пушного приемника (были, оказывается, на ББК (Беломорско-Балтийский канал) и Красногвардейской охотничьей фабрике).

23 мая арестованы — 25-летний

Владимир Губарь, студент биофака МГУ,

22-летний Юрий Исаков («Икс»), тоже студент биофака, магистр наук по охране природы, секретарь КЮБЗа, и 25-летний Пётр Фомин («Фома»), научно-технический сотрудник

«Фомы» Высшая квалификационная

коллегия судей (ВККС РФ) вправе

рассматривать вопросы, отнесенные

к компетенции квалификационных



## ОКТЯБРЬСКИЕ ХРОНИКИ

**1917. 20 октября**

(7 октября по старому стилю)

Очередная попытка квазипарламентаризма в России — в Петрограде начал работу Временный Совет Российской республики (предпарламент) — совещательный орган при Временном правительстве, который должен был действовать до созыва Учредительного собрания. Разогнан большевиками в день Октябрьского переворота.

**1922. 16 октября**

Декрет ВЦИК «О дополнении к постановлению «О ОГПУ» и «Об административной высылке». На его основании органы госбезопасности после небольшого перерыва вновь получили «право внесудебной расправы» вплоть до смертной казни. Система внесудебных карательных органов сохранилась в СССР до сентября 1953.

**22 октября**

Принята в советской историографии дата «полного» окончания Гражданской войны и интервенции (японские войска эвакуировались из Владивостока). Основные фронты Гражданской войны были ликвидированы еще к началу 1921. До конца 1922 военные действия продолжались на Дальнем Востоке, а в Средней Азии боевые действия продолжались до начала 1930-х.

**26 октября**

Декрет Совнаркома «О чеканке золотых червонцев», положивший начало денежной реформе (в современной терминологии «деноминации»). После проведения двух деноминаций (первая в конце 1921, вторая в основном ликвидировала большое разнообразие в видах находящихся в обращении в стране денежных знаков) 1 рубль новых денежных знаков РСФСР образца 1923 приравнивался 100 рублям образца 1922 или 1 миллиону рублей знаками старых выпусков, изъятых к тому времени из обращения.

**1927. 12–23 октября**

Исполнение Пленумом ЦК ВКП(б) из своего состава бывших вождей партии, лидеров «объединенной оппозиции» Л. Троцкого и Г. Зиновьева. Они выступали против тезиса о «возможности построения социализма в одной стране» и против «аппаратно-бюрократического режима». В ноябре были исключены из партии. Начало проведения массовых репрессий против оппозиции,

тоталитаризации власти. С оппозиционерами сталинское руководство в дальнейшем поступило как с государственными преступниками.

**29 октября**

В Москве родился Владимир Семенович СЛЕПАК. Радиоинженер, активист еврейского эмиграционного движения, автор и распространитель Самиздата, член Московской Хельсинкской группы, политсырьльный.

**29 октября**

В селе Мимайчай, Шяуляйский уезд, Литва, родился Мечиславас ЮРЯВИЧЮС. Рабочий, распространитель Самиздата, член Литовской Хельсинкской группы. Узник сталинских и брежневских политлагерей (умер в 1999 в Шяуляе).

**1932. 10 октября**

Пуск ДнепроГЭС — крупнейшей стройки первой пятилетки. Строительство ДнепроГЭСа сопровождалось гигантской пропагандистской кампанией. Стойка была обызвестна ударно-комсомольской, в нее была вовлечена вся страна. 70% строителей составляла молодежь. Хотя на самом деле основной рабочей силой на ДнепроГЭСе были молодые крестьяне, бежавшие от колхозов и раскулачивания. В строительстве участвовали и заключенные. Всего на стройке было задействовано около 30 тысяч человек.

**12 октября**

В Москве родился Феликс КАНДЕЛЬ. Писатель, активист

еврейского эмиграционного движения, редактор самиздатского журнала «Тарбут» («Культура»), один из сценаристов журнала «Ну погоди». Участвовал в демонстрациях и головках за право евреев на выезд из СССР, подписывал петиции в официальные инстанции и к мировому общественному мнению с изложением проблем, связанных с еврейским эмиграционным движением, выступал в защиту преследуемых отказников.

**1937. 2 октября**

Постановлением ЦИК СССР максимальный срок лишения свободы был увеличен с 10 до 25 лет для «борьбы» со шпионажем, вредительством и диверсиями.

**Октябрь**

В стране идут массовые казни, ежедневно расстреливается более тысячи человек. Среди казненных в октябре: 8-го: поэт Сергей КЛЫЧКОВ в Москве, в Алма-Ате — экономист и писатель Александр ЧАЯНОВ; 10-го: митрополит ПЕТР (Петр Федорович Полянский) — местоблюститель Патриаршего престола Русской Православной Церкви (канонизирован в 1997 как великомученик). За год до казни власти только сообщили о смерти Петра. 22-го: в Томске — поэт Николай КЛЮЕВ.

**21 октября**

Арестован выдающийся авиаконструктор Андрей Туполев, КБ, которое он возглавил в заключении, в народной молве получило название «Туполевская шарага».

**1942. 9 октября**

Упразднение института политических комиссаров в Красной армии, в армии восстановлено единогласие. Война требовала четкого руководства. Существование комиссаров в армии со временем Гражданской войны было символом недоверия к офицерскому составу со стороны коммунистической партии.

**1952. 15–14 октября**

В Москве после 13-летнего перерыва состоялся съезд ВКП(б) — XIX. С отчетным докладом впервые вступил Г. Маленков (после чего окончательно укрепилось мнение, что он является преемником Сталина). Сам вождь выступил с краткой заключительной речью (последнее публич-

ное выступление Сталина), заявив, что «буржуазия выбросила за борт как ненужный хлам знамя демократических свобод и прав человека и что именно коммунисты должны это знамя поднять». На съезде партия была переименована в КПСС.

**1957. 29 октября**

На Пленуме ЦК КПСС принято решение о снятии Г. К. Жукова с поста министра обороны СССР и его выводе из Президиума ЦК КПСС. Полководца обвинили в «бонапартизме». Пленум проходил в отсутствие Жукова, находившегося с визитом за границей.

Н. С. Хрущев воспринимал популярного в народе маршала, активно участвовавшего в политической борьбе начала 1950-х, как конкурента.

Таким образом Хрущев остался без верного маршала, и осенью 1964, когда партийная коалиция во главе с Брежневым отправила его в отставку, Никиту Сергеевича некому было поддержать.

**1962. 21 октября**

Публикация в «Правде» стихотворения Е. Евтушенко «Наследники Сталина», незадолго до этого распространявшегося в Самиздате. Стихотворение вызвало негодование ортодоксальной части партийного номенклатуры и одобрение в широких массах читателей.

**22–28 октября**

Карибский кризис. Президент США Дж. Кеннеди заявил, что на Кубе размещены советские ракеты средней дальности, направленные на США, и объявил о начале морской блокады Кубы. В течение недели вооруженные силы СССР и США находились в состоянии полной боевой готовности. Мир находился на грани войны между двумя сверхдержавами. Однако после признания Хрущевым факта наличия ракет и заявления о готовности их вывести в обмен на обязательство США не нападать на Кубу кризис был урегулирован.

**1967. Октябрь**

Бывший заключенный Мордовских лагерей и Владимирской тюрьмы Анатолий МАРЧЕНКО закончил книгу «Мои показания». Это первое развернутое мемуарное свидетельство о советских политлагерях послесталинского периода разрушившее иллюзии, распространенные как в советском обществе, так и на

Западе, будто политические репрессии, открытое насилие и грубый произвол по отношению к иноязычным ушли в прошлое вместе со Сталиным.

**1972. Октябрь**

Приостановлен в связи с угрозой репрессий против редакции выпуск правозащитного бюллетеня «Хроника текущих событий» (возобновлен в мае 1974).

**30 октября**

Выездной сессией Московского областного суда (в г. Ногинске) к 5 годам лагерей приговорен астроном, распространитель Самиздата Кронид ЛЮБАРСКИЙ.

**1977. 7 октября**

Принятие новой Конституции СССР («брежневской»), которому предшествовала пропагандистская кампания, имитировавшая «весенное обсуждение» Основного закона. В Самиздате с резкой критикой проекта Конституции и прежде всего ее 6-й статьи, законо-дательно закреплявшей всевластие КПСС, выступили многие правозащитники.

**1987. 21 октября**

Пленум ЦК КПСС, на котором первый секретарь МГК КПСС, кандидат в члены Политбюро Б. Н. ЕЛЬЦИН выступил с резкой критикой медленного темпа перестройки и заявил о своей отставке. Снят с занимаемых им постов 11 ноября. Речь Ельцина на пленуме распространялась в Самиздате, началось массовое движение в поддержку опального партийного демократа.

**22 октября**

Присуждение Нобелевской премии по литературе поэту Иосифу БРОДСКОМУ (в эмиграции с 1972, умер в 1996).

**1992. 25 октября**

В Киеве умер Иван Алексеевич СВИЛЫЧНЫЙ — украинский критик, литератор, поэт, переводчик. Духовный лидер национально-демократического движения 1960–1970-х, распространитель Самиздата, политзаключенный.

Иллюстрация предоставлена НИПЦ «Мемориал», Москва

## ИСТОРИЯ РЕПРЕССИЙ

— (Начало на с. 2)

Она помогала советами, как ускорить передачу инвалидов-ссыльных их родственникам на иждивение.

Письма дают богатейший материал для написания книг и статей по отдельным темам, затронутым в них, и могут помочь при осмыслении отдельных аспектов, связанных с Гулагом. Уже вышли книги: Лии Должанской и Ирины Осиповой «Дорогая Екатерина Павловна», где собраны письма женщин и детей; И. Осиповой «Обречены по рождению», посвященная дворянам, статьи Ярослава Леонтьева и другие.

Помимо сказанного в этой краткой заметке, есть еще такой аспект нашей работы. Родственники репрессированных — их дети и внуки могут воспользоваться уже имеющейся базой данных именного указателя Пешковского фонда и мемориального сайта «Российские социа-

## «СЧАСТЛИВЫЕ»

## ПИСЬМА

листы и анархисты после Октября 1917 года». Узнав номер дела и листа, чтобы найти фамилии своих родственников, они смогут сами в Государственном архиве прочесть письма, которые их предки (или о них) писали в те времена. Подобное, как выразился К. Морозов, «живое общение» уже происходит.

## Памяти Пешковой

Екатерина Павловна! Подвиг этой замечательной женщины до сих пор не оценен. В Москве нет даже памятной доски на доме, где она работала, где она жила. Читая письма ее фонда, могу засвидетельствовать, что она спасла огромное количество людей, кого от голода, кого от холода, кого от боли за своих близких, а кого и от смерти...

Она многим помогала, чем могла, образованным и неграмотным, крестьянам и дворянам, больным, старикам, детям, хотя бы советом, добрым словом. С каждым годом, а то и месяцем ее возможности уменьшались, пока, наконец, ее знаменитый «Помполит» не был окончательно разгромлен во времена Ежова.

Нельзя объять необъятное. И за рамками статьи осталось множество сведений о жизни страны и ее населения по обе стороны колючей проволоки. Лучшим продолжением была бы публикация хотя бы части писем Пешковского фонда, которая, возможно, сумела бы поставить на свои места и симпатии народа к их вождям.

Думаю, было бы замечательно организовать постоянный «кру-

глый стол». Também было бы справедливо в ее бывшей приемной на Кузнецком Мосту создать музей, рассказывающий о деятельности политического «Красного Креста» и «Помполя», где могли бы храниться доступные широкому читателю письма Пешковского фонда, созданный Международным Мемориалом именной алфавитный указатель, книги и статьи, составленные по материалам писем фонда.

На фронтонах дома должна быть мемориальная доска с именами Екатерины Павловны Пешковой, ее близкого помощника Михаила Львовича Винавера, погибшего в Гулаге, других участников «Помполя» со словами благодарности от России и других стран.

Майя КОФМАН,  
«Мемориал», Москва

<sup>1</sup> Н. Л. Изумрудов — штурман, погиб в 1930 году на подлодке № 9, когда дочерям было 4 года и 9 лет. В 1935 году младшая — студентка вечернего медвузов, старшая — фельдшер.

<sup>2</sup> В. В. Иваненко имел 30 научных опубликованных работ, был организатором первых научных теоретических конференций, первого советского научного журнала на иностранных языках. Он писал сестре из Караганды — писательнице, которую как «соз» (социально опасный элемент) также перестали печатать и отказали в публикации переводов: «Погибаю без физики!»

<sup>3</sup> Л. Должанская, И. Осипова. Дорогая Екатерина Павловна. Письма женщин и детей. Письма в их защиту. 1920–1936. По документам фондов: «Московский политический Красный Крест», «Е. П. Пешкова. Помощь политическим заключенным». Санкт-Петербург. Журнал «Звезда». 2005.

<sup>4</sup> И. Осипова. Обречены по рождению... По документам фондов: «Политический Красный Крест. 1918–1922. Помощь политическим заключенным. 1922–1937». Санкт-Петербург. Издательство журнала «Звезда». 2004.

Международное историко-просветительское, благотворительное и правозащитное общество «Мемориал», «Московский Мемориал»

Газета издается Информационным агентством Мемо.Ру  
при поддержке Фонда Форда, Агентства США по международному развитию,  
Национального фонда поддержки демократии,  
Фонда поддержки ИМО

Адрес: 127051 Москва,  
Малый Картенский пер., д. 12, редакция  
Тел. приемной: (495) 699-1180  
Тел. редакции: (495) 699-6478  
Факс: (495) 609-0694  
E-mail: gazeta@memo.ru

В подготовке номера  
принимали участие:  
А. Ю. Даниэль, Д. И. Зубарев,  
Г. В. Кузовкин, Я. З. Рачинский

Главный редактор Г. С. Шевцов  
Ответственный секретарь, выпускающий редактор Е. Д. Ясь  
Литературный редактор В. М. Герлин  
Корректор Г. В. Заславская, М. С. Святославская  
Верстальщик С. Г. Ващенко

Газета «30 октября» зарегистрирована в Министерстве по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций  
Рег. № ПИ 77-1783 от 29.02.2000. Газета выходит раз в месяц. © Ссылка при перепечатке или цитировании обязательна  
Сентябрь 2007.